
 

1 
 

 

 

 

Notulen van de Algemene Ledenvergadering van de 3 October Vereeniging Leiden  
d.d. 16 mei 2025 

Aanwezige bestuursleden: mevrouw B. Van Klaveren, mevrouw A. Los, mevrouw L. 
Ummels, mevrouw M. de Kok en de heren R. Kamps (voorzitter), L. Wisse (secretaris),  
M. Melzer (penningmeester), G. Marchena, M. du Prie, C. Schulpen, K. Yesilkagit,  
J. van der Velden, B. van der Poel, E.P. Sanders en J.W. Proper. 
Aanwezige aspirant-bestuursleden: mevrouw F. Eisma en de heer R. van der Sande.  
Notulist: M. Elfferich. 

 
1. Opening 
Om 20.08 uur opent onze voorzitter, de heer Kamps, de Algemene Ledenvergadering 2025. 
Hij geeft het woord aan onze voorzitter van de PR-commissie, mevrouw Los. Zij begroet alle 
aanwezigen en vraagt iedereen te gaan staan en het Leids Volkslied te zingen. 
De heer Kamps verwelkomt de aanwezige leden op de 140e ledenvergadering van de 3 
October Vereeniging. De leden zijn in grote getale aanwezig. Hij heet in het bijzonder de 
heer Heijkoop welkom bij de vergadering. Ook bedankt hij de Universiteit Leiden voor het ter 
beschikking stellen van deze ruimte voor de vergadering en de prettige samenwerking. De 
voorzitter constateert dat er weer een delegatie uit Alkmaar aanwezig is. Hij feliciteert 
mevrouw Mulder met haar benoeming tot voorzitter van de 8 October Vereeniging. Zij is de 
eerste vrouwelijke voorzitter en dat maakt dat het voltallig dagelijks bestuur van deze 
Vereeniging uit vrouwen bestaat. Hulde! Ook de kinderen van de voorzitter zijn aanwezig op 
deze, voor de voorzitter, bijzondere vergadering. Want dit is de achtste en laatste keer dat de 
heer Kamps deze vergadering zal voorzitten. Erelid de heer Kallenberg, nog altijd bezig met 
getallen, geeft aan dat het niet alleen de 140e vergadering is, maar dat het ook nog 140 
dagen duurt voordat het 3 oktober is. De heer Kamps vervolgt dat het een enorme eer is 
geweest dit feest alle jaren te hebben mogen organiseren. Het jubileum was voor hem de 
kers op de taart. 
 
Hij begint met de huishoudelijke mededelingen. Wie bezwaar heeft om gefotografeerd te 
worden, kan dit kenbaar maken bij de secretaris. Mensen die gevoelig zijn voor epileptische 
aanvallen wordt aangeraden de zaal te verlaten in verband met een programmaonderdeel 
dat later op de agenda staat. Er zal worden teruggeblikt door de secretaris en de 
penningmeester. Daarnaast gaan we vooruitkijken naar de volgende viering. 
 
De voorzitter geeft aan dat er dit jaar weer een overvolle agenda is en dat hij hoopt dat we 
de gestreefde eindtijd zullen halen. Dit komt met name omdat er weer veel nieuwe mensen 
zullen aantreden bij de Vereeniging, maar er vertrekken er ook een aantal. Ook gaan we het 
thema 2025 bekend maken. De aanwezige leden wordt gevraagd om vooral te participeren 
aan deze vergadering. 
 
2. Ingekomen stukken en mededelingen 
Berichten van verhindering zijn ontvangen van de leden: Simons, Juffermans-Zandbergen, 
Canon, Zonnevylle en Van Sandick. 
 
De secretaris vraagt of iedereen aanwezig het presentieboek heeft getekend in verband met 
het stemmen. Dat zal worden gedaan door middel van handopsteking. Het stembureau 
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bestaat uit Eimert van der Vliet en Gerda Schukking. Er wordt eerst tegen gestemd, daarna 
zijn de mensen die zich onthouden van stemming aan de beurt en tenslotte de 
voorstemmers (afgeleid uit de twee vorige categorieën). Er zijn bij deze vergadering 136 
leden aanwezig.  
 
Er zijn geen ingekomen stukken. 
 
3. Notulen van de vergadering d.d. 24 mei 2024 
De voorzitter geeft aan dat er een tekstuele verschuiving heeft plaatsgevonden. Dit deel zal 
worden gecorrigeerd. De heer Jones heeft direct voorafgaand aan de ALV schriftelijk nog 
enkele tekstuele aanpassingen voorgesteld. Deze zullen nog worden beoordeeld en waar 
nodig verwerkt. Er zijn verder geen opmerkingen en vragen. De ALV stelt de notulen, 
inclusief de genoemde aanpassingen, vast.  
 
4. Jaarverslag 2024 van de secretaris 
De secretaris gaat ervan uit dat de leden het jaarverslag goed hebben gelezen, dus volstaat 
hij met een samenvatting van de hoogtepunten.  
 
In 2024 hebben we tot ons verdriet afscheid moeten nemen van onze oud-voorzitter Dick van 
Os, bespeelster van het carillon Levina Pors en onze muzikale ondersteuner Tjeerd van Wijk. 
Zeer recent is Laila al-Zwaini, commissaris Herdenking en vorig jaar tijdens de ALV 
benoemd, ons ontvallen. 
 
Het thema van de viering van 2024 was ‘450 jaar 3 oktober’. Leiden had nooit kunnen 
worden ontzet door de ontberingen van omliggende gemeenten. Het jubileumjaar stond dan 
ook in het teken van verbinding.   
 
Op 24 mei 2024 was de ALV druk bezocht, er zijn 3 nieuwe bestuursleden benoemd en maar 
liefst 22 commissarissen benoemd. Henri Lenferink is benoemd tot erelid van de 
Vereeniging. Ook de inbreng van de leden was groot op de afgelopen vergadering, onder 
meer door een breed gesteunde oproep om ook vrouwen op te nemen in de commissie 
Haring & Wittebrood.   
 
De Leidsche Haringparty moest een week worden uitgesteld want de vis was nog niet vet 
genoeg. Het was een groot succes. Door zowel bestaande als nieuwe gildeleden is maar 
liefst een bedrag van €23.500 opgehaald voor de grote Hutspotmaaltijd. 
 
In september begon de jubileumviering echt met de opening van ons Servicepunt op de 
Pieterskerkgracht door onze voormalig burgemeester Peter van der Velden. We hebben op 
17 september afscheid van hem genomen als burgemeester. 19 september was een ware 
feestdag. Eerst was er de opening van de tentoonstelling ‘450 jaar optochten’ in de Lakenhal 
en aansluitend werd met een knal de inschrijving voor de hutspotmaaltijd en haring en 
wittebrood geopend met de intocht van de Geuzen. Er kwamen 3.021 mensen naar de 
inschrijving en zij hebben gezamenlijk gezorgd voor een afname van 7.021 hutspotmaaltijden 
en 26.117 haringen. We mochten de leden van het gezin Heijkoop verwelkomen als nieuwe 
leden van de Vereeniging. Later die avond werd burgemeester Heijkoop geïnstalleerd als 
nieuwe burgemeester van Leiden. Deze volgorde geeft ons groot genoegen en vertrouwen in 
een fijne samenwerking en vertrouwen. Voor de tweede keer werd de Haringborrel op 
Sociëteit Minerva gehouden. Hiermee is dit een mooie nieuwe traditie! De laatste tien dagen 
van september stonden bol van evenementen, zoals het nieuwboren Haring & 
Corenwyngala, 450 gratis lidmaatschappen voor de voedselbank, de aftrap van de Fietsroute 
Sporen van 3 Oktober. Hierover is ook een heel jaar lang iedere maand een artikel in het 
Leids Dagblad verschenen. We voeren mee met de Pride, er was een symposium 
‘handelingen en herdenkingen 450 jaar Leidens Ontzet’, de lezing ‘Schadevergoedingen na 
het Beleg van Leiden’ tijdens de Nacht van Ontdekkingen, de expositie ‘Iconen van Leidens 
Ontzet’, de doop van een speciaal gekweekte dahlia, Relief of Leiden en er was het 
toneelstuk ‘Beleg’ in de Leidse Schouwburg. Ook waren er talrijke evenementen in de 
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omliggende gemeenten zoals de tentoonstelling ‘Het verhaal van Voorschoten en het beleg 
en verzet van Leiden’, de musical ‘De prijs van vrijheid’ in Voorschoten, de tentoonstelling 
‘Sporen van 3 oktober 1574’ en de onthulling van de sculptuur van Jan Paul Kruimel in 
Warmond, lezingen en wandelingen van de Volkusuniversiteit Leiderdorp en de geuzenvaart 
in Zoeterwoude. Ook zijn er veel boeken verschenen, bijvoorbeeld ‘Lof’ van Rens Heruer, 
‘De nieuwe Geuzen’ van Lisanne Brouwer en Mark van Egmond en “De sporen van 3 
oktober’ van Ruurd Kok. 
 
Ook hadden we de Pleintaptoe XL, het Van der Werffestival, het oefenen van de Koraalzang 
in de Hooglandse Kerk met nieuwe koraalbundel, de première van de nieuwe kindermusical 
‘De nieuwe Geuzen’, de première van de documentaire ‘Sporen van 3 oktober’, de 
historische film van filmclub LVSL, 3 October on Tour bij Swetterhage, Korenslag, de Dikke 
Bandenrace, de Hutspotbridgedrive en het Zilveren Hutspottoernooi op UVS, het  
A-meezingfestival, de Historische Lezing door Jori Zijlmans, de Culturele Hutspot, de 
Minikoraal, de prikkelarme kermis, de nostalgische kermis, de Maxikoraal Live in Concert, de 
rood-witwedstrijd voor alle straten. En dan zijn we nog niet eens op 2 en 3 oktober. 
 
Op 2 oktober was de opening van ‘De poort van Leidens Ontzet’ op het Centraal Station, de 
historische markering van de Provincie Zuid-Holland op de plek waar schans Lammen lag, 
de rondgang langs de rust- en verpleeghuizen, de warenmarkt, de extra grote kermis, de 
Grote Hutspotmaaltijd op de Hooglandse Kerkgracht, de taptoe ‘Een lint van licht’, waar de 
ene helft van Leiden naar de andere helft kijkt. Dit jaar extra lang doordat de 
buurtgemeenten ook in grote getalen meededen. Op de Garenmarkt begon daarna 
‘Swingend naar 3 Oktober’, met als hoogtepunt ‘Heel Leiden Danst’ door Armin van Buuren. 
Dit was op meerdere plekken in de stad te volgen op grote schermen via een livestream. 
 
Op 3 oktober werden we wakker met de Reveille. Daarna gingen we koraalliederen zingen in 
het Van der Werfpark en de Den Tonkelaarrede met de repliek van de burgemeester. 
Daarna sluiten we aan bij de gezelligste rij van Leiden en wordt de haring gekeurd. Ook was 
er de Herdenkingsdienst in de Pieterskerk, de 3 October University, het kinderplein op de 
daktuin van het LUMC, het straattheaterfestival en de demonstratie van de Koninklijke 
Marine. Het kan niet anders dan dat zijne Majesteit de Koning naar Leiden kwam voor deze 
bijzondere viering. Toegezongen door vele Leidenaars voer de Koning naar de Lakenhal, 
waar hij de tentoonstelling bezocht en in gesprek ging met de ‘gewone’ Leidenaar. Joke van 
der Poel had speciaal voor de Koning jaar Joke-trui gebreid. Casper Faassen heeft een 
kunstwerk gemaakt dat de fontein bij Molen de Valk vervangt, gebaseerd op Het Laatste 
Oordeel van Lucas van Leyden. Met het openen van de luiken van een miniatuur, aanwezig 
in de Lakenhal, hebben de Koning en Casper Faassen het kunstwerk onthuld. Daarna 
gingen we door naar de extra Grote Optocht, met het thema ‘Leidse Streken’. Naast een 
prominente plek voor de Universiteit Leiden, die dit jaar haar 450 jarige jubileum viert, waren 
alle omliggende gemeenten goed vertegenwoordigd. Zonder deze gemeenten was Leiden 
nooit ontzet. ’s Middags werd er vanaf de Steenschuur weer polsstokgesprongen en de dag 
eindigde in het Ankerpark met de traditionele Pyromusical.  
 
In de documentaire ‘Tis maar eens per jaar’ is het hele jubileum, van voorbereiden tot en met 
vieren en herdenken, vastgelegd. De aftrap van het filmen was tijdens de ALV van vorig jaar. 
Dit jaar kijken we tijdens de ALV naar de première van de trailer hiervan. 
 
We kunnen met elkaar terugkijken naar een onvergetelijke viering. Maar niet zonder dank 
aan al onze partners, de gemeente, de huldiensten en sponsoren en bovenal de 
onvermoeibare inzet van al onze vrijwilligers. 
 
5. Financieel jaarverslag 2024 van de penningmeester over de financiële gang van 
zaken binnen de Vereeniging en het gevoerde beleid in het laatste verenigingsjaar  
Het woord is aan de penningmeester de heer Melzer. Hij geeft gelijk de conclusie: het 

jubileumjaar is ook financieel positief geëindigd.  
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Stichting 3 Oktoberviering 

De begroting voor het jubileumjaar was drie keer zo hoog als normaal. Hiermee zijn meer 

dan honderd activiteiten georganiseerd. Door alle nieuwe activiteiten was het budgetteren 

lastiger dan normaal en zijn we heel tevreden dat we het jaar hebben afgesloten met een 

positief resultaat. Aan de inkomstenkant zien we een record kermisopbrengst en de forse 

bijdragen van de sponsoren. Wij danken bedrijven en de gemeente Leiden hiervoor. De 

meeste baten zijn opgegaan aan het organiseren van de activiteiten. Ook is een deel 

gereserveerd voor toekomstige tegenvallende kermisopbrengsten in toekomstige jaren. 

De stichting heeft het jaar 2024 afgesloten met een positief resultaat van €1.000.  

 

Op de balans kunnen we zien dat het eigen vermogen is verbeterd. Het streven is om de 

komende jaren te zorgen dat het eigen vermogen op € 0 uitkomt. De liquide middelen zijn 

hoger dan voorgaande jaren doordat een aantal partners nog moesten afrekenen op 

balansdatum. Dat is inmiddels afgewikkeld. 

 

3 October Vereeniging 

De Vereeniging heeft 2024 positief afgesloten met een resultaat van €5.000. De balans en 

winst- en verliesrekening zijn in lijn met voorgaande jaren. De contributie inkomsten zijn 

hoger dan voorgaande jaren mede doordat de contributie is verhoogd per 2024. Ook de 

kosten zijn toegenomen, mede door inflatie. 

De Vereeniging heeft een positief eigen vermogen van €263.000. De post voorzieningen 

heeft met name betrekking op het afdekken van de risico’s van de kermis en de fondsen op 

schenkingen van leden. De langlopende schulden zijn de ontvangen contributies van de 

lidmaatschappen voor het leven en de kortlopende schulden met nog af te rekenen kosten 

en de rekening-courant verhouding met de Stichting 3 Oktoberviering. 

 

Vanuit de zaal wordt gevraagd wat de pachtopbrengsten vanuit de kermis waren. De 

penningmeester licht toe dat dat ongeveer de helft van de totale inkomsten was. Ook vraagt 

iemand waarom we geen inzage krijgen in de cijfers van andere stichtingen waarin de 

Vereeniging participeert. De penningmeester en de voorzitter leggen uit dat de Vereeniging 

geen verantwoording hoeft af te leggen over deze cijfers. Daarom worden de cijfers van deze 

stichtingen niet behandeld tijdens deze vergadering. Er gaat ook geen geld van de 

Vereeniging naar deze stichtingen. Omgekeerd ontvangt de Vereeniging wel gelden vanuit 

die stichtingen, het zijn steunstichtingen. 

 

6. Het voorstel tot goedkeuring van de balans en de staat van baten en lasten met een 
toelichting en daarbij de verklaring en het verslag van de accountant en de 
kascommissie 
De jaarrekening inclusief financiële administratie van zowel de Vereeniging als de Stichting 

zijn onderzocht door de accountant, de heer Leijssenaar. De penningmeester leest de 

accountantsverklaring voor. De heer Leijssenaar is van oordeel dat de jaarrekeningen een 

getrouw beeld geven van de grootte en de samenstelling van het vermogen van de  

3 October Vereeniging respectievelijk de Stichting 3 Oktoberviering per 31 december 2023 

en van het resultaat over 2023 in overeenstemming met de gehanteerde grondslagen. 

Mevrouw Onderwater vertegenwoordigt de kascommissie, bestaande uit mevrouw 
Onderwater en de heer Kea. De heer Melzer wordt hartelijk bedankt voor de fijne 
samenwerking. Mevrouw Hoogeveen leest de verklaring van de kascommissie voor. De 
boekhouding is volledig in orde bevonden en het voorstel is de penningmeester te 
dechargeren. De voorzitter bedankt de kascommissie voor haar inzet.  
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7.  Het verlenen van decharge aan het bestuur voor het door het bestuur in het laatste 
boekjaar van de Vereeniging gevoerde beleid 
De voorzitter brengt het verlenen van decharge aan het bestuur in stemming. Aantal  
onthoudingen: 0. Aantal stemmen tegen: 0. Aantal stemmen voor: 136. Het voorstel voor 
decharge is hiermee aangenomen.  
 
8. Het voorstel tot verlenen van decharge aan de kascommissie en de benoeming van 
de kascommissie voor het komende verenigingsjaar 
De voorzitter brengt het verlenen van decharge aan de kascommissie in stemming. Aantal  
onthoudingen: 0. Aantal stemmen tegen: 0. Aantal stemmen voor: 136. Het voorstel voor 
decharge is hiermee aangenomen.  
Mevrouw Onderwater neemt afscheid van de kascommissie en mevrouw Van der Poel wordt 
voorgesteld als nieuw lid van de kascommissie. Mevrouw Onderwater wordt bedankt voor 
haar inzet de afgelopen jaren. Als kascommissie voor 2026 wordt voorgesteld meneer Kea 
en mevrouw Van der Poel. Aantal  onthoudingen: 0. Aantal stemmen tegen: 0. Aantal 
stemmen voor: 136. Het voorstel tot benoeming van de kascommissie is hiermee 
aangenomen.  
 
9. Het voorstel tot verlenging met 1 jaar van de licentie aan Stichting 3 Oktoberviering 
Aantal  onthoudingen: 0. Aantal stemmen tegen: 0. Aantal stemmen voor: 136. Het voorstel 
tot verlenging van 1 jaar van de licentie aan Stichting 3 Oktoberviering is hiermee 
aangenomen.  
 
10. Contributie met ingang van het verenigingsjaar 2026 
De penningmeester geeft aan dat de laatste contributieverhoging 2 jaar geleden heeft 
plaatsgevonden. De voorstel tot contributieverhoging behelst een inflatiecorrectie van 6,5%, 
Daarmee wordt de contributie van een persoonlijk lidmaatschap €9,50, van het 
duolidmaatschap €16,50, van het gezinslidmaatschap €32,00 en van het lidmaatschap voor 
het leven €175,00. De Vereeniging wil voor iedereen toegankelijk blijven, waardoor we alleen 
de inflatiecorrectie toepassen. De voorzitter brengt het voorstel in stemming. Aantal  
onthoudingen: 0. Aantal stemmen tegen: 0. Aantal stemmen voor: 136. Het voorstel is 
hiermee aangenomen. 
 
11. Voorstellen tot statutenwijziging 3 October Vereeniging en Stichting 3 
Oktoberviering 
De voorzitter licht toe dat de Stichting 3 Oktoberviering een aantal jaar geleden mede om 
fiscale redenen is opgericht. Uiteindelijk is gebleken dat de formulering in de statuten van 
met name de samenstelling het bestuur van deze stichting niet meer nodig is. Er is geen 
extern lid vanuit Magdalena Moons meer nodig in het bestuur. De invulling van deze plek 
was ook heel moeilijk, omdat er geen animo meer voor bleek. Het voorstel is dan ook om het 
bestuur van de Stichting 3 Oktoberviering gelijk is aan het bestuur van de 3 October 
Vereeniging. Vanwege de Wet Bestuur en Toezicht Rechtspersonen moesten er ook nog 
een aantal bepalingen worden aangepast. Dit is gelijk meegenomen in deze 
statutenwijziging. De voorzitter brengt het voorstel in stemming. Aantal  onthoudingen: 0. 
Aantal stemmen tegen: 0. Aantal stemmen voor: 136. Het voorstel is hiermee aangenomen. 
 
De wijziging van de statuten van de 3 October Vereeniging heeft betrekking op het 
convenant dat afgesloten is met de Universiteit Leiden. Volgens het convenant is er een 
bijzondere plek voor een hoogleraar in het bestuur vanuit de Universiteit Leiden. Bij de 
overleggen over de vervanging van de heer Yeşilkagit, die dit jaar afscheid neemt als 
bestuurslid, was de conclusie dat dit ook een hoofddocent met het ‘ius promovendi’ ten deel 
moet kunnen vallen. Hiervoor moeten de statuten worden gewijzigd. De voorzitter brengt het 
voorstel in stemming. Aantal  onthoudingen: 0. Aantal stemmen tegen: 0. Aantal stemmen 
voor: 136. Het voorstel is hiermee aangenomen. 
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12. (Her)benoeming bestuursleden 
Vanuit de Universiteit Leiden wordt Koos Boer, hoogleraar Algemeen Belastingrecht, 
voorgedragen als bestuurslid. Hij is niet aanwezig bij de vergadering. 
 
Voordracht tot benoeming van mevrouw Femke Eisma. De commissie van in- en uitgeleide 
wordt aan de Vergadering voorgesteld en bestaat uit de heer Griffioen en de heer 
Kallenberg. Onder begeleiding van de commissie van in- en uitgeleide verlaat mevrouw 
Eisma de vergadering. Mevrouw Eisma is de beoogd vice-voorzitter PR. Het voorstel tot 
benoeming van mevrouw Eisma wordt in stemming gebracht. Aantal onthoudingen: 0. Aantal 
stemmen tegen: 0. Aantal stemmen voor: 136. Het voorstel tot benoeming van mevrouw 
Eisma als bestuurslid is hiermee aangenomen. Onder luid applaus wordt mevrouw Eisma 
weer ingeleid. 
 
Voordracht tot benoeming van de heer Rogier van der Sande. De heer Van der Sande is de 
beoogd nieuwe voorzitter van de Vereeniging. Onder begeleiding van de commissie in- en 
uitgeleide verlaat hij de vergadering. Het voorstel tot benoeming wordt in stemming gebracht. 
Aantal onthoudingen: 0. Aantal stemmen tegen: 0. Aantal stemmen voor: 137. Dit is één 
stem meer dan hiervoor door de late aankomst van één van de leden. Het voorstel tot 
benoeming van de heer Van der Sande als bestuurslid en is hiermee aangenomen. Onder 
luid applaus wordt de heer Van der Sande weer binnengeleid. 
 
Voordracht tot herbenoeming van mevrouw Bettina van Klaveren, lid van het bestuur sinds 
2010. Dit wordt haar zesde termijn. Onder begeleiding van de commissie in- en uitgeleide 
verlaat mevrouw Van Klaveren de vergadering. Het voorstel tot herbenoeming wordt in 
stemming gebracht. Aantal onthoudingen: 0. Aantal stemmen tegen: 0. Aantal stemmen 
voor: 137. Het voorstel tot herbenoeming van mevrouw Van Klaveren als bestuurslid is 
hiermee aangenomen. Onder luid applaus wordt mevrouw Van Klaveren weer binnengeleid. 
 
Dit jaar nemen we afscheid van maar liefst vijf bestuursleden. Als eerste wordt er afscheid 
genomen van de heer Kutsal Yeşilkagit. Namens de Universiteit Leiden is de heer Yeşilkagit 
als bijzonder lid bij het bestuur gekomen. Een wens was om te zorgen voor meer inclusiviteit. 
Hij is hoogleraar Bestuurskunde en zijn kennis heeft hij ook meegebracht naar de 
vergaderingen. Hij heeft zeer veel tijd gestoken in de Vereeniging, als voorzitter van de 
Commissie Herdenking, hij is veel aanwezig geweest bij sociale evenementen en heeft 
hiermee een belangrijke invulling gegeven aan dit bijzondere lidmaatschap. Hij stopt ermee 
omdat hij een nieuwe functie heeft gekregen bij de Staatscommissie heeft gekregen en 
hierdoor niet meer genoeg tijd heeft. Hij wordt zeer hartelijk bedankt voor zijn lidmaatschap 
aan het bestuur. De ALV stemt hier onder luid applaus mee in. 
 
Met het afscheid van de volgende vier bestuursleden vertrekt meer dan 80 jaar 
bestuurservaring. De heer Charles Schulpen, oftewel Mister Haring & Wittebrood of Mister 
Hutspot is bestuurslid sinds 2006. De Grote Hutspotmaaltijd is ooit begonnen in de 
Pieterskerk en zoals we inmiddels weten is de hutspot sindsdien elk jaar beter geworden. De 
Grote Hutspotmaaltijd is ook inclusiever geworden door de introductie van de vegetarische 
en de halal hutspot. Ook heeft de heer Schulpen in zijn laatste jaar gehoor gegeven aan de 
oproep om ook dames toe te laten treden in de commissie Haring & Wittebrood. Afgelopen 
jaar was hij voor het allereerst de Haringmeester Ook de haring is elk jaar vetter en lekkerder 
dan het jaar ervoor! Ook was de heer Schulpen nauw betrokken bij de organisatie van het 
Haring & Corenwyngala. Hij heeft een groot aantal bijzondere modeshows neergezet voor 
het gala. Ook bij de Stichting Geuzen van Boisot was hij nauw betrokken en hij heeft zich 
ingezet voor het eigen verenigingsgebouw, het Jan Boots-huis. Onder luid applaus wordt de 
heer Schulpen hartelijk bedankt voor zijn inzet voor de Vereeniging. 
 
Vorig jaar hebben we uitgebreid afscheid genomen van de heer Bart van der Poel en de heer 
Jurgen van der Velden als respectievelijk penningmeester en secretaris. Daarom houdt de 
voorzitter dit afscheid dit jaar iets korter. De heer Van der Poel is maar liefst 25 jaar 
bestuurslid geweest en de heer Van der Velden 20 jaar. Ze hebben het grootste gedeelte 
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hiervan invulling gegeven aan de belangrijke functies van penningmeester respectievelijk 
secretaris. Dankzij de heer Van der Poel zijn wij een financieel zeer gezonde vereniging en 
dankzij de heer Van der Velden is de organisatie in grote mate geprofessionaliseerd. Beide 
heren zijn ongelooflijk betrokken en hebben zich geweldig ingezet voor de Vereeniging. Ze 
zijn zelfs een keer op de fiets van Leiden naar Groningen gefietst voor het Groninger Ontzet. 
Zelfs in hun laatste jaar als bestuurslid hebben ze zich nog enorm ingezet voor de commissie 
Jubileum waarmee ze een fantastische jubileumviering hebben neergezet. Onder luid 
applaus bedankt de voorzitter de heren voor hun geweldige inzet. 
 
Dit is het moment dat we afscheid nemen van voorzitter Rik Kamps en de nieuwe voorzitter 
Rogier van der Sande welkom heten. De heer Kamps draagt de bestuurshamer en het keten 
over aan de nieuwe voorzitter, de heer Van der Sande. Ook speld hij zijn insigne op bij de 
nieuwe voorzitter. De heer Van der Sande neemt het woord en bedankt de vergadering voor 
het vertrouwen dat zij hebben uitgesproken in hem. Zijn ambitie is om ervoor te zorgen met 
de andere bestuursleden, commissarissen en vrijwilligers dat het Ontzet de komende 450 
jaar groots gevierd blijft worden. Hij vindt het een eer om de scheidende voorzitter toe te 
spreken en heeft hiervoor hulp ingeroepen van andere bestuursleden om recht te doen aan 
de twintig jaar dat de heer Kamps lid is geweest van het bestuur. Met zijn postuur doet de 
heer Kamps recht aan het beeld van een echte voorzitter, met zijn lange lichaam, zijn ietwat 
warrige bos haar, vrolijke ogen is hij een innemende regent. Zijn doel als voorzitter was de 3 
oktoberfeesten voor alle Leidenaren te laten zijn, hij heeft altijd de verbinding gezocht. Zijn 
laatste wapenfeit is dat hij ervoor heeft gezorgd dat Leidens Ontzet is geregistreerd als 
immaterieel erfgoed. Hij staat bekend om zijn lange speeches. Hij is serieus, humoristisch, 
charmant, charismatisch, spontaan, open, benaderbaar, grappig en energiek. Een waar 
boegbeeld van de 3 October Vereeniging. Onder luid applaus wordt de heer Kamps bedankt 
voor zijn eindeloze inzet voor de Vereeniging. 
 
13.  Benoeming, herbenoeming en afscheid commissarissen 
Benoemd worden voor de commissie Haring & Wittebrood de dames Schukking, Maas-
Geesteranus, Groen en Ter Woerds en de heer Van Buuren. Voor de commissie 
Evenementen worden benoemd de heren Meijers en Van der Fits, voor de commissie 
Herdenking worden benoemd de heren Nuijten en Kienhuis, voor de commissie Optocht & 
Taptoe de dames Van der Velde en Wasiviz, voor de commissie PR mevrouw Van Dijk en 
voor de commissie Leden & Ledenadministratie de heer Zitman. 
 
Herbenoemd worden voor de commissie Haring & Wittebrood de heren Zijlstra, Van der 
Zalm en Jacobs, voor de commissie Herdenking de heren Vreeken en Klap, voor de 
commissie Evenementen de heer Verburg en mevrouw Liefkes, voor de commissie Gebouw 
& Beheer mevrouw Van den Berg, voor de commissie Optocht & Taptoe de heren Van 
Ekdom, Wesselman, Zijlstra en Weijermars, voor de commissie PR mevrouw Hollander en 
als archivaris mevrouw Schollaardt. 
 
Afscheid nemen wij van de heren Bijlsma, Elderhorst en De Witt voor de commissie Haring & 
Wittebrood, de heer Young en mevrouw van Tol-Tok voor de commissie PR, de heren 
Meester, Van der Vliet, Van den Berg en Bol en de dames Hof, Borst en Schutte voor de 
commissie Evenementen. 
 
14. Benoeming erefunctionarissen 
De heer Van der Sande geeft mevrouw Van Klaveren het woord om het eerste vrouwelijke 
erelid-C van de Vereeniging te benoemen. Vanwege de buitengewone diensten die Tineke 
Schutte heeft geleverd aan de 3 October Vereeniging wordt zij tot erelid-C benoemd. Helaas 
kon zij niet bij de vergadering aanwezig zijn. Mevrouw van Klaveren vertelt dat mevrouw 
Schutte commissaris is geweest vanaf 2003. Zij was vanaf het eerste moment een bijzonder 
actief lid. Ze heeft zich altijd ingezet voor dingen die anders konden, of misschien wel beter. 
Zij heeft een grote bijdrage geleverd aan het vernieuwen en toekomst bestendig maken van 
de 3 October Vereeniging en de viering en herdenking van Leidens Ontzet. Zij heeft de 
Rijdende Geus bedacht, wat zorgde voor een toename in de verkoop, maar ook in de 
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ledenaantallen. Ook heeft zij de intocht van de Geuzen bedacht. Het voorstel tot benoeming 
van mevrouw Schutte tot erelid-C wordt in stemming gebracht. Aantal onthoudingen: 0. 
Aantal stemmen tegen: 0. Aantal stemmen voor: 137. Het voorstel tot benoeming van 
mevrouw Schutte als erelid-C is hiermee aangenomen. Er volgt een luid applaus. Mevrouw 
Schutte wordt via livestream binnengelaten tot de vergadering om de benoeming aan haar 
bekend te maken. Zij denkt dat zij de scheidend voorzitter de heer Kamps een dankwoord 
namens de commissarissen te geven. Mevrouw Schutte is verbaasd, dankbaar en vereerd. 
Zij is tweeëntwintig jaar met veel plezier commissaris bij de Vereeniging geweest. Mevrouw 
Schutte ontvangt een luid applaus van de vergadering. 
 
De commissie van in- en uitgeleide neemt vervolgens de heren Kamps, Van der Poel, Van 
der Velden en Schulpen mee uit de zaal. Deze heren hebben een meer dan buitengewone 
prestatie geleverd voor de Vereeniging en daarom draagt het bestuur hen voor als erelid-B. 
Het voorstel tot benoeming van de heren Kamps, Van der Poel, Van der Velden en Schulpen 
tot erelid-B wordt in stemming gebracht. Aantal onthoudingen: 0. Aantal stemmen tegen: 0. 
Aantal stemmen voor: 137. Het voorstel tot benoeming van de heren als erelid-B is hiermee 
aangenomen. Er volgt een luid applaus en de heren worden weer toegelaten tot de zaal.  
 
Vervolgens neemt de commissie van in- en uitgeleide de heer Heijkoop mee naar buiten. Hij 
wordt voorgedragen voor het erevoorzitterschap van de Vereeniging. Aantal onthoudingen: 
0. Aantal stemmen tegen: 0. Aantal stemmen voor: 137. Het voorstel tot benoeming van 
burgemeester Heijkoop als erevoorzitter is hiermee aangenomen. Onder luid applaus wordt 
de erevoorzitter weer in de zaal gelaten. Burgemeester Heijkoop geeft aan dat hij dankbaar 
is en zeer vereerd. Wat hem betreft is dit het hoogste wat je kan bereiken als burgemeester 
van Leiden. Vervolgens richt hij het woord tot de heren Kamps, Van der Poel, Van der 
Velden en Schulpen. In het College van Burgemeester en Wethouders is het vertrek van de 
heren besproken. Vanwege hun uitzonderlijke prestatie voor de stad heeft het College 
besloten het Cornelis Joppenszoon-beeldje uit te reiken aan de heren Van der Poel, Van der 
Velden en Schulpen. Ook heeft het College besloten de heer Kamps de Gouden Speld van 
Verdienste van de Stad Leiden toe te kennen vanwege zijn werk voor de Vereeniging. Alle 
heren zijn dankbaar en blij met deze erkenning. Onder luid applaus worden de beeldjes en 
de speld uitgereikt. 
 
15. Bekendmaking van het thema van de viering 2025 
Blaaskapel de Brassholes komt de zaal binnen en speelt het Star Wars theme. Ook is er een 
stroboscoop om de bekendmaking van het thema van de viering bekend te maken. Mevrouw 
de Kok, voorzitter Optocht & Taptoe, neemt het woord. De commissie had een paar wensen 
bij het bedenken van het thema. Het moest gaan over vooruitgaan, ontdekken, verder gaan 
dan je gewend bent. Leiden is dit jaar onderwijsstad, dus dit was de inspiratiebron. Een 
andere wens was dat het thema tot de verbeelding moest spreken voor jong en oud. Hieruit 
is het thema ‘Als een komeet’ gekomen. Onder luid applaus wordt het thema door de 
vergadering ontvangen. 
 
16. Rondvraag 
Een lid vraagt zich af hoe groot het terrein van de kermis als alle attracties achter elkaar 
worden gezet. De heer Du Prie geeft aan dat dit 1.574 meter is. En als de ruimte tussen de 
attracties wordt meegenomen is dit 1.886 meter. 
 
Een ander lid geeft aan dat de heer Van der Sande ook dijkgraaf van het College van 
Rijnland is. Namens dit college feliciteert hij de Vereeniging met de nieuwe voorzitter. 
Speciaal hebben ze enkele kussens uit het Gemeenlandshuis laten vermaken voor in de 
koetsen tijdens de Optocht. Er staan oude kaarten van Leiden uit 1610 op. Aankomende 
Open Monumentendag zijn deze kussens in het Gemeenlandshuis te bewonderen. De 
voorzitter dankt de spreker hartelijk voor dit sympathieke gebaar. 
 
16. Sluiting 
Onder dankzegging sluit de voorzitter de vergadering om 22.50 uur.  


